

Kamenné památky Miletínska

Sousoší Svaté rodiny

Sousoší Svaté rodiny, které vítá návštěvníky miletínského hřbitova, upoutá na první pohled svojí mohutností. Na svém současném místě stojí něco přes deset let, a přestože patří k těm mladším miletínským kamenným památkám, oslavilo v letošním roce již své 115. narozeniny.



Říká se mu nejčastěji Trojice, někdy je nazýváno dle zobrazených atributů též sousoším Srdce Páně. Postavit je nechaly svým soukromým nákladem Marie a Antonie Kopecké, neprovdané sestry bývalého miletínského faráře Antonína Kopeckého. Původně bydlely na faře s bratrem, po jeho náhlé smrti v říjnu 1885 se přestěhovaly do zámeckých „oficín“ a v roce 1898 pak společně koupily domek čp. 172 v Tyršově ulici, který od základů přestavěly. A poté, v roce 1906, nechaly přes ulici proti svému domu postavit sousoší Svaté rodiny.

Vpravdě monumentální sousoší zhotovila v tehdy módním pseudogotickém slohu renomovaná kamenosochařská dílna Jaroslava Hátle a Františka Vejse z Hořic.

Na tři hranolovité pilíře pání kameníci umístili figury členů Svaté rodiny - vlevo Pannu Marii Bolestnou, vpravo svatého Josefa s rozkvetlou holí a uprostřed Ježíše Krista s planoucím srdcem. Podstavce dále ozdobili na všech stranách barevnými obrazy svatých, malovanými na skle. Vpředu to byli svatý Jáchym a svatá Anna, na bocích svatý Jan Gualbert a svatý Alois, vzadu

pak svatá Tereza a svatý Antonín Paduánský. Na centrálním soklu z přední strany dominoval obraz Nejsvětější Trojice a ryté nápisy:

*Pochválen buď Pán Ježíš Kristus!
Ku věčnému uctění a oslavení Nejsvětější Trojice
Nejsvětější Rodiny obětuje rodina Kopeckých*

Sousoší bylo obeháno kovaným plůtkem s brankou a doplněno několika schůdky se zábradlím. Miletínský farář Filip Šubrt je 24. června 1906 slavnostně posvětil.

Jak šel čas

Sedmdesát let sousoší stálo v Tyršově ulici pod košatou lípou, aniž by utrpělo vážnější újmu, ale také bez větších oprav. Při likvidaci farské zahrady a jejím rozparcelování na sklonku 80. let se však ocitlo v prostoru určeném pro stavbu nového domu čp. 379. Bylo proto rozebráno a uskladněno ve stodole Karla Erbena, kde čekalo příštích 20 let na své znovuzrození.

V roce 2009 získal Miletín dotaci Královéhradeckého kraje, která umožnila rekonstrukci sousoší. Ta byla svěřena kamenické firmě pánů Jaroslava Chmelíka a Václava Knajfla, kteří sousoší rozebrali a ve své dílně ve Dvoře Králové zrenovovali. Zachránit se nepodařilo pouze (již dříve takřka úplně zničené) skleněné obrazy svatých. Z návrhů občanů bylo vybráno vhodné umístění u nově zrekonstruované cesty ke hřbitovu. Tam bylo obnovené sousoší na pevných základech nově vztyčeno 8. října 2009. Dne 5. června 2010 pak bylo znovu slavnostně posvěceno bělohradským administrátorem R. D. Grzegorzem Puszkiewiczem.



Jan Hlavatý

Prameny a literatura:

Státní okresní archiv Jičín:

- Archiv města Miletín: Kronika Miletína, města a okolí. Svazek VI (Josef Špringer).

- Farní úřad Miletín, Pamětní kniha 1836-1920

Sousedské listy, prosinec 2009

KUČERA, František: Domy v Miletíně a jich majitelé. Dvůr Králové n/L 1937

Fotografie: Městské muzeum a galerie v Hořicích, autor